

Министерство культуры  
Республики Карелия

**БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ  
РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ»**

185035, г. Петрозаводск, пл. Ленина, 1,

тел.: 55-96-55

nmrk\_karelia@mail.ru

31.05.2021 № 1.1 - 12/195

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Чебаковской Александры Вячеславовны

«Решение проблем детской беспризорности в Карелии в 1918 – первой половине 1930-х г.г.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Специальность 07.00.02 – Отечественная история.

Представленный соискателем Александрой Вячеславовной Чебаковской автореферат представляет собой краткое изложение диссертационного научного исследования. Из него видно, что заявленная тема сформулирована корректно и имеет научную перспективу. В объекте выделено понятие «решение проблем», которое представляет собой единство, и в то же время, несет в себе дихотомическое противоречие. Исследуются проблемы детской беспризорности, которые могли решаться по-разному: эффективно или нет, быстро или медленно и т.д. Таким образом, заявленная тема позволяет выйти на точное целеполагание и вернуться к ней в формулировке выводов. Все это позволяет сделать вывод о цельном конструкте темы, цели и итогов исследования.

Тема имеет хронологические границы. Они содержательно оправданы. В Карелии новые преобразования формационного характера начались в 1918 году. В середине 30-х прошлого столетия, в связи с принятием Конституции СССР 1936 года, край был преобразован в Карельскую Автономную Советскую Социалистическую Республику. Последующие события Советско-Финляндской и Великой Отечественной войны перевели проблемы решения детской беспризорности в несколько иную плоскость.

Территориальные рамки исследовательской работы позволили выйти на понятие особенностей решения проблем беспризорности в Карелии и рассмотреть ее многофакторно: северность территории, как природно-климатический фактор, близость границы, как геополитическую особенность. Карелия как особая этническая республика рассмотрена и в этом плане. В заявленной теме определены границы объекта исследования как Олонецкой губернии, так и Карельской Трудовой Коммуны, АКСР. Современный территориальный облик край обретет только после Второй мировой войны. А.В.Чебаковская четко придерживалась в своем исследовании этого важного фактора.

Несомненно, тема несет в себе большой потенциал актуальности. Исторический опыт решения проблем детской беспризорности всегда имеет ценность во время социальных преобразований и исторических потрясений, которыми насыщен и современный мир.

Автором не просто проработана большая источниковая база, библиографический массив. Они структурированы, проанализированы, определены в развитии и несут признаки периодизации.

Автореферат убеждает, что автор освоила в полной мере методологические подходы в исследовании: междисциплинарность, историзм, компаративность и т.д. Это прослеживается в содержании работы и методологически выдержано в убедительности и доказательности заявленных идей.



Работа четко, последовательно и логично структурирована, что позволяет претендовать на достаточную полноту исследования.

Главы исследовательской работы выстроены взаимосвязано: от вычлennых проблем детской беспризорности в первой главе до решения этих проблем в дальнейших главах. Особо ценно, что А.В.Чебаковская выделяет роль государственных структур в этой сфере, так и деятельности общественности. Проблемно показана жизнь детей в детских домах Карелии: недостаточная база и кадровые проблемы.

Выводы сформулированы и корреспондируются с заявленными целями. Автор владеет необходимыми библиографическими знаниями и навыками оформления автореферата.

Представленный автореферат А.В.Чебаковской позволяет сделать вывод, что работа соответствует требованиям пп.9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г.; о присуждении степени кандидата исторических наук.

Гольденберг М.Л. - кандидат педагогических наук, директор Национального музея Республики Карелия

Подпись Гольденберга М.Л. верна

Документовед Национального музея РК Кириллова Е.С. м.п.

